本报记者 田鹏

近日,自然资源部办公厅等三部门发布关于支持光伏发电产业发展规范用地管理有关工作的通知,鼓励利用未利用地和存量建设用地发展光伏发电产业。事实上,光伏作为新能源电力建设、重整能源生产消费机构的核心领域,是纯正的"绿电"来源,一直以来都获得国家和各地政策重点支持。

除了政策环境利好,资本市场也为光伏产业企业成长提供了融资发展、分担风险的机会。据东方财富Choice数据统计,年内A股市场共有5家光伏设备企业借力资本市场融资108.63亿元。

接受《证券日报》记者采访的业内人士均表示,光伏行业是我国少数在全球占有绝对优势的产业领域,其借助资本市场能够有效解决企业融资难题、加速布局,但也要认识到行业借力资本市场发展尚需深化,后续应进一步提升对能够实现技术突破和成本压降的新光伏企业的包容性。

政策环境利好行业发展

近年来,从中央到地方不断出台相关政策举措,支持光伏行业高质量发展。

据《证券日报》记者不完全统计,仅2023年以来,已有多个部门围绕支持光伏发电产业发展出台了一系列政策举措。例如,3月20日,国家发改委公开征求《绿色产业指导目录》意见,涉及光伏、绿电交易等;3月15日,国家能源局综合司发布关于印发《2023年能源行业标准计划立项指南》的通知,将光伏列入2023年能源行业标准计划立项重点方向;2月23日,工信部等9部门指出,加快填补风电、光伏等领域发电效率标准和老旧设备淘汰标准空白等等。

此外,全国多地也将光伏行业发展列为地区发展重点目标之一。例如,安徽省提出,到2023年,"全省光伏产业技术水平和创新能力进一步提升""力争全省太阳能电池及组件产能突破80GW,产量保持全国领先,营业收入'三年翻一番',产业链产值实现1500亿元";北京市发展改革委等部门研究制定《关于印发推进光伏发电高质量发展实施意见的通知》和《关于印发推进光伏发电高质量发展支持政策的通知》,提出推进光伏发电高质量发展的工作措施和支持政策等等。

从成果来看,我国光伏行业发展不断提速,行业总产值再创新高。国家能源局数据显示,截至2022年12月底,全国累计发电装机容量约25.6亿千瓦,其中太阳能发电装机容量约3.9亿千瓦,同比增长28.1%。此外,据工信部披露,2022年,我国光伏行业总产值突破1.4万亿元。

"国家及各地支持光伏行业发展符合我国'双碳'目标需要,是我国能源战略安全和新能源产业链高质量发展的重要抓手,还是实现中国式现代化的有力举措。"广西大学副校长、南开大学金融发展研究院院长田利辉对《证券日报》记者表示,光伏产业是全球能源科技和产业的重要领域,也是我国具有国际竞争优势的战略性新兴产业,其规范发展是发展绿色经济,服务人类命运共同体的重要途径之一。

前海开源基金首席经济学家杨德龙补充道,我国在光伏发展方面具有明显优势:一是技术优势,有关技术全球领先。二是征地成本较低,西部地区大面积沙漠和戈壁滩,有助于大规模建设光伏发电站。

在谈及后续光伏行业支持政策的侧重点时,杨德龙认为,首先,需要进一步给予行业正确的政策引导,避免无序竞争,鼓励行业内部有序竞争,实现优胜劣汰;其次,需要围绕上网电价等方面提供一些支持政策,例如提供适当的补贴,以鼓励光伏发电企业提升发电量。

资本市场提供直接融资支持

除了政策利好及地理优势,借力资本市场,也成为光伏行业企业成长壮大进而带动行业整体发展的有力途径。

东方财富Choice数据统计显示,年内A股市场共有5家光伏设备企业通过增发,募集资金超百亿元,达108.63亿元,按照申万二级行业来看,募集资金总额位列第六位。

Co-Found智库秘书长张新原对《证券日报》记者表示,光伏企业借助资本市场能够有效解决企业融资问题、增加企业融资渠道、提高企业品牌度和知名度、扩大企业生产经营规模、推动企业业务持续增长和科技技术创新。

然而,光伏企业借力资本市场发展尚需进一步深化。中信证券首席经济学家明明在接受《证券日报》记者采访时表示,资本市场应发挥好自身功能,为光伏企业提供多样化的直接融资渠道。此外,有关部门应加强光伏领域的产、学、研融合,提升我国光伏产业的核心竞争力。

田利辉则认为,在推动光伏产业链发展过程中,降低成本和突破技术成为困扰企业和行业的两大难题。同时,资本市场应该更好地包容能够实现技术突破和成本压降的新光伏企业。

(编辑 乔川川)